

线性代数习题和解答



辽宁大学数学系代数几何
教研室代数组编

1980年2月

4055

目 录

第一章	行列式	1
§ 1.	数 域	1
§ 2.	二阶与三阶行列式	3
§ 3.	置 换	8
§ 4.	n 阶行列式	13
§ 5.	行列式的基本性质	17
§ 6.	子式、代数余子式与Laplace定理	20
§ 7.	Cramer规则	25
第二章	矩阵与线性方程组	26
§ 1.	矩阵及其运算	26
§ 2.	矩阵的分块乘法与初等变换	34
§ 3.	正方矩阵的行列式和矩阵的秩数	46
§ 4.	高矩阵	63
§ 5.	线性方程组	76
第三章	对称矩阵与二次型	97
§ 1.	矩阵的合同以及对称矩阵和二次型的简化	97
§ 2.	正交高矩阵与用正交矩阵简化对称矩阵及二次型	111
§ 3.	半正定、正定矩阵与二次型	139

第四章 矩阵的标准形式.....	157
§ 1. λ -矩阵及其法式	157
§ 2. 特征矩阵.....	164
§ 3. 非减次矩阵的三种典型.....	167
§ 4. 有理标准形式与广义Jordan标准形式.....	171
第五章 向量空间与线性变换.....	201
§ 1. 加法群及其变换.....	201
§ 2. 向量空间及其线性变换.....	215
§ 3. 有限维向量空间的基底和维数.....	226
§ 4. n 维向量空间的线性变换及其特征向量.....	239

第一章 行列式

§ 1. 数 域

1. 所有形如 $\alpha + \beta\sqrt{5}$ (α, β 表有理数) 的实数集合是否是一个数域?

证明: 设 $P = \{x \mid x = \alpha + \beta\sqrt{5}, \alpha, \beta \text{ 是有理数}\}$

首先, $0 + 0\sqrt{5} = 0$ 与 $1 + 0\sqrt{5} = 1$ 都是 P 中的数。

任取 P 中两个数 $\alpha_1 + \beta_1\sqrt{5}$ 和 $\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5}$, 其中 $\alpha_1, \beta_1, \alpha_2, \beta_2$ 都是有理数, 则

$$(\alpha_1 + \beta_1\sqrt{5}) + (\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5}) = (\alpha_1 + \alpha_2) + (\beta_1 + \beta_2)\sqrt{5},$$

$$(\alpha_1 + \beta_1\sqrt{5}) - (\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5}) = (\alpha_1 - \alpha_2) + (\beta_1 - \beta_2)\sqrt{5},$$

$$(\alpha_1 + \beta_1\sqrt{5})(\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5}) = (\alpha_1\alpha_2 + 5\beta_1\beta_2) + (\alpha_1\beta_2 + \alpha_2\beta_1)\sqrt{5},$$

都是 P 中数。

当 $\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5} \neq 0$ 时, 必然 $\alpha_2 \neq 0$ 或 $\beta_2 \neq 0$, 因而

$$\alpha_2 - \beta_2\sqrt{5} \neq 0, \text{ 于是}$$

$$\frac{\alpha_1 + \beta_1\sqrt{5}}{\alpha_2 + \beta_2\sqrt{5}} = \frac{1}{\alpha_2^2 - 5\beta_2^2} [(\alpha_1\alpha_2 - 5\beta_1\beta_2) + (\alpha_2\beta_1 - \alpha_1\beta_2)\sqrt{5}]$$

也是 P 中数。

所以, 集合 P 是一个数域。

2. 所有形如 $\alpha + \beta i$ (α, β 表有理数, $i = \sqrt{-1}$) 的复数集合是否是一个数域? 又当 α, β 只表整数时, 则如何?

证明: 设 $P = \{\alpha + \beta i\}$

在集合 P 中任取二数：

$$a = \alpha_1 + \beta_1 i, \quad b = \alpha_2 + \beta_2 i$$

则有 $a + b = (\alpha_1 + \alpha_2) + (\beta_1 + \beta_2)i,$

$$a - b = (\alpha_1 - \alpha_2) + (\beta_1 - \beta_2)i,$$

$$ab = (\alpha_1 \alpha_2 - \beta_1 \beta_2) + (\alpha_1 \beta_2 + \beta_1 \alpha_2)i,$$

依假设 $\alpha_1, \alpha_2, \beta_1, \beta_2$ 均为有理数, 故 $(\alpha_1 + \alpha_2), (\beta_1 + \beta_2),$
 $(\alpha_1 - \alpha_2), (\beta_1 - \beta_2), (\alpha_1 \alpha_2 - \beta_1 \beta_2), (\alpha_1 \beta_2 + \beta_1 \alpha_2)$
 均为有理数, 所以就有 $a + b \in P, a - b \in P, ab \in P.$

由于 $\alpha_2 - \beta_2 i$ 是 $\alpha_2 + \beta_2 i$ 的共轭复数, 故

$$\alpha_2 - \beta_2 i \neq 0$$

从而

$$\alpha_2^2 + \beta_2^2 = (\alpha_2 + \beta_2 i)(\alpha_2 - \beta_2 i) \neq 0$$

于是, 便有

$$\begin{aligned} \frac{a}{b} &= \frac{\alpha_1 + \beta_1 i}{\alpha_2 + \beta_2 i} \\ &= \frac{(\alpha_1 + \beta_1 i)(\alpha_2 - \beta_2 i)}{(\alpha_2 + \beta_2 i)(\alpha_2 - \beta_2 i)} \\ &= \frac{\alpha_1 \alpha_2 + \beta_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2} + \frac{\beta_1 \alpha_2 - \alpha_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2} i. \end{aligned}$$

若令

$$\alpha_3 = \frac{\alpha_1 \alpha_2 + \beta_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2}, \quad \beta_3 = \frac{\beta_1 \alpha_2 - \alpha_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2}.$$

则 α_3, β_3 均为有理数, 且 $\frac{a}{b} = \alpha_3 + \beta_3 i$, 所以有 $\frac{a}{b} \in P.$

经以上验证, 集合 P 是一个数域。

当 $P' = \{\alpha + \beta i\}$ 其中 α, β 只表整数时, 由于整数集合对除法的封闭性, 故依上述步骤求得的 α_3, β_3 即

$$\alpha_3 = \frac{\alpha_1 \alpha_2 + \beta_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2}, \quad \beta_3 = \frac{\beta_1 \alpha_2 - \alpha_1 \beta_2}{\alpha_2^2 + \beta_2^2}$$

未必是整数，因此就一般情况而言 $\frac{a}{b} \notin P$ ，所以集合 P' 不构成数域。

3. 证明任意数域必包含所有的有理数(由此可知有理数域是最小数域)

证明：设 P 为任意数域，依命题知任意数域 P 必含有 1，即 $1 \in P$ ；根据数域对加法的封闭性知 $2=1+1, 3=2+1, 4=3+1, \dots$ 均在 P 内，换句话说，所有正整数都在 P 内。又依任意数域 P 必含有 0，再根据数域对减法的封闭性知 $-1=0-1, -2=0-2, -3=0-3, -4=0-4, \dots$ 也均在 P 内，即所有的负整数都在 P 内。根据数域对除法(零不作除数)的封闭性，所以，所有有理数 $\frac{m}{n}$ 在 P 内，即任意数域包含所有有理数。

§ 2. 二阶与三阶行列式

1. 计算下列行列式：

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 3 & 1 & 2 \\ 2 & 3 & 1 \end{vmatrix}, \quad \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 3 & 1 & 4 \\ 8 & 9 & 5 \end{vmatrix}, \quad \begin{vmatrix} 0 & a & 0 \\ b & 0 & c \\ 0 & d & 0 \end{vmatrix},$$

$$\begin{vmatrix} 0 & a & -b \\ a & 0 & -c \\ b & c & 0 \end{vmatrix}, \quad \begin{vmatrix} \frac{1+t^2}{1-t^2} & \frac{2t}{1-t^2} \\ \frac{2t}{t^2-1} & \frac{1+t^2}{t^2-1} \end{vmatrix}.$$

解:

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 3 & 1 & 2 \\ 2 & 3 & 1 \end{vmatrix} = 1 \times 1 \times 1 + 2 \times 2 \times 2 + 3 \times 3 \times 3 - 3 \times 1 \times 2 \\ - 2 \times 3 \times 1 - 2 \times 3 \times 1 = 18 .$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 3 & 1 & 4 \\ 8 & 9 & 5 \end{vmatrix} = 1 \times 1 \times 5 + 1 \times 4 \times 8 + 1 \times 3 \times 9 - 1 \times 1 \times 8 \\ - 1 \times 3 \times 5 - 1 \times 4 \times 9 = 5 .$$

$$\begin{vmatrix} 0 & a & 0 \\ b & 0 & c \\ 0 & d & 0 \end{vmatrix} = 0 \times 0 \times 0 + a \times c \times 0 + b \times d \times 0 \\ - 0 \times 0 \times 0 - a \times b \times 0 - c \times d \times 0 \\ = 0 .$$

$$\begin{vmatrix} 0 & a & -b \\ a & 0 & -c \\ b & c & 0 \end{vmatrix} = 0 \times 0 \times 0 + a(-c)b + ac(-b) \\ - b \times 0 \times (-b) - a \times a \times 0 - c \times (-c) \times 0 \\ = -2abc .$$

$$\begin{vmatrix} \frac{1+t^2}{1-t^2} & \frac{2t}{1-t^2} \\ \frac{2t}{t^2-1} & \frac{1+t^2}{t^2-1} \end{vmatrix} = \frac{1+t^2}{1-t^2} \cdot \frac{1+t^2}{t^2-1} - \frac{2t}{1-t^2} \cdot \frac{2t}{t^2-1}$$

$$= \frac{1+2t^2+t^4-4t^2}{(1-t^2)(t^2-1)} = \frac{(1-t^2)(1-t^2)}{(1-t^2)(t^2-1)} \\ = -1.$$

2. 验证下列等式:

$$(1) \begin{vmatrix} a+a_1 & b \\ c+c_1 & d \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} a & b \\ c & d \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} a_1 & b \\ c_1 & d \end{vmatrix},$$

$$(2) \begin{vmatrix} 1 & a & a^2 \\ 1 & b & b^2 \\ 1 & c & c^2 \end{vmatrix} = (b-a)(c-a)(c-b),$$

$$(3) \begin{vmatrix} b_2 & c_2 \\ b_3 & c_3 \end{vmatrix} - b_1 \begin{vmatrix} a_2 & c_2 \\ a_3 & c_3 \end{vmatrix} + c_1 \begin{vmatrix} a_2 & b_2 \\ a_3 & b_3 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \\ a_3 & b_3 & c_3 \end{vmatrix},$$

证 明:

$$(1) \text{ 左} = \begin{vmatrix} a+a_1 & b \\ c+c_1 & d \end{vmatrix} = ad + a_1d - cb - c_1b;$$

$$\text{右} = \begin{vmatrix} a & b \\ c & d \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} a_1 & b \\ c_1 & d \end{vmatrix} \\ = ad - cb + a_1d - c_1b.$$

故等式(1)成立。

$$(2) \text{ 左} = \begin{vmatrix} 1 & a & a^2 \\ 1 & b & b^2 \\ 1 & c & c^2 \end{vmatrix} = bc^2 + ab^2 + ca^2 - ba^2 - cb^2 - ac^2;$$

$$\begin{aligned}
 \text{右} &= (b-a)(c-a)(c-b) \\
 &= (bc-ba-ac+a^2)(c-b) \\
 &= bc^2+ab^2+ca^2-ba^2-cb^2-ac^2.
 \end{aligned}$$

故等式(2)成立。

$$\begin{aligned}
 (3) \quad \text{左} &= a_1 \begin{vmatrix} b_2 & c_2 \\ b_3 & c_3 \end{vmatrix} - b_1 \begin{vmatrix} a_2 & c_2 \\ a_3 & c_3 \end{vmatrix} + c_1 \begin{vmatrix} a_2 & b_2 \\ a_3 & b_3 \end{vmatrix} \\
 &= a_1(b_2c_3-b_3c_2) - b_1(a_2c_3-c_2a_3) + c_1(a_2b_3-b_2a_3) \\
 &= a_1b_2b_3+b_1c_2a_3+c_1a_2b_3-a_3b_2c_1-b_1a_2c_3-a_1c_2b_3; \\
 \text{右} &= \begin{vmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \\ a_3 & b_3 & c_3 \end{vmatrix}
 \end{aligned}$$

$$a_1b_2b_3+b_1c_2a_3+c_1a_2b_3-a_3b_2c_1-b_1a_2c_3-a_1c_2b_3.$$

故等式(3)成立

3. 利用行列式求解下列方程组:

$$(1) \quad \begin{cases} 5x+2y=3, \\ 11x-7y=1. \end{cases}$$

解: 因

$$\begin{vmatrix} 5 & 2 \\ 11 & -7 \end{vmatrix} = -57 \neq 0,$$

故得

$$x = \frac{\begin{vmatrix} 3 & 2 \\ 1 & -7 \end{vmatrix}}{-57} = \frac{23}{57}, \quad y = \frac{\begin{vmatrix} 5 & 3 \\ 11 & 1 \end{vmatrix}}{-57} = \frac{28}{57}.$$

$$(2) \quad \begin{cases} x \cos \alpha - y \sin \alpha = a, \\ x \sin \alpha + y \cos \alpha = b. \end{cases}$$

解：因

$$\begin{vmatrix} \cos \alpha & -\sin \alpha \\ \sin \alpha & \cos \alpha \end{vmatrix} = \cos^2 \alpha + \sin^2 \alpha = 1 \neq 0$$

故得

$$x = \frac{\begin{vmatrix} a & -\sin \alpha \\ b & \cos \alpha \end{vmatrix}}{1} = a \cos \alpha + b \sin \alpha,$$

$$y = \frac{\begin{vmatrix} \cos \alpha & a \\ \sin \alpha & b \end{vmatrix}}{1} = b \cos \alpha - a \sin \alpha.$$

$$(3) \quad \begin{cases} x + y - 2z = -3, \\ 5x - 2y + 7z = 22, \\ 2x - 5y + 4z = 4. \end{cases}$$

解：因

$$\begin{vmatrix} 1 & 1 & -2 \\ 5 & -2 & 7 \\ 2 & -5 & 4 \end{vmatrix} = 63 \neq 0,$$

故得

$$x = \frac{\begin{vmatrix} -3 & 1 & -2 \\ 22 & -2 & 7 \\ 4 & -5 & 4 \end{vmatrix}}{63} = \frac{63}{63} = 1,$$

$$y = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 1 & -3 \\ 5 & -2 & 22 \\ 2 & -5 & 4 \end{vmatrix}}{63} = \frac{126}{63} = 2,$$

$$z = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 1 & -3 \\ 5 & -2 & 22 \\ 2 & -5 & 4 \end{vmatrix}}{63} = \frac{189}{63} = 3.$$

§ 3. 置 换

1. 求下面诸排列的反序数:

(1) 5, 2, 3, 1, 4;

解: 排列5, 2, 3, 1, 4中1前面有3个数, 划去1后得: 5, 2, 3, 4,

排列5, 2, 3, 4中2前面有1个数, 划去2后得: 5, 3, 4;

排列5, 3, 4中3前面有1个数划去3后得: 5, 4;

排列5, 4中4前面有1个数, 划去4后得5;

故排列 5, 2, 3, 1, 4 共有 $3+1+1+1=6$ 个反序; 即

$$\tau(5, 2, 3, 1, 4) = 6$$

(2) 10, 9, 5, 1, 2, 6, 3, 7, 8, 4;

解: $\tau(10, 9, 5, 1, 2, 6, 3, 7, 8, 4)$

$$= 8+3+4+6+2+2+2+2+1 = 25.$$

(3) 5, 4, 3, 6, 2, 1.

解: $\tau(5, 4, 3, 6, 2, 1)$

$$= 1 + 4 + 6 + 1 = 12.$$

2. 分解下列诸置换为互相独立的轮换的乘积。

解：

$$(1) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 \\ 6 & 7 & 4 & 1 & 5 & 3 & 2 \end{pmatrix} \\ = (1, 6, 3, 4) (2, 7).$$

$$(2) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 3 & 5 & 4 & 1 & 6 & 2 \end{pmatrix} \\ = (1, 3, 4) (2, 5, 6).$$

$$(3) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 \\ 9 & 4 & 5 & 3 & 7 & 6 & 2 & 8 & 1 \end{pmatrix} \\ = (1, 9) (2, 4, 3, 5, 7)$$

3. 证明：任一置换分解为互相独立的轮换时，除因子次序外，其分法是唯一的。

证明 假设任意置换A，分解为互相独立的轮换时，除因子次序外有两种分法：

$$A = (i_1 i_2 \cdots i_r) \cdots (j_1 j_2 \cdots j_s) \cdots (l_1 l_2 \cdots l_t) \quad (1)$$

$$A = (i'_1 i'_2 \cdots i'_r) \cdots (j'_1 j'_2 \cdots j'_s) \cdots (l'_1 l'_2 \cdots l'_t) \quad (2)$$

在分法(1)中任取一个轮换 $(j_1 j_2 \cdots j_s)$ ，那么在分法(2)中一定能找到一个与 j_1 相同的数码，譬如 $(j'_1 j'_2 \cdots j'_s)$ 中的某数码与 j_1 相同，不妨假定 $j_1 = j'_1$ 。

由于置换A是一一对应，在(1)中有 $j_1 \rightarrow j_2$ ，而在(2)中 $j'_1 \rightarrow j'_2$ ，于是必有 $j_2 = j'_2$ ，同理 $j_3 = j'_3$ ， $\cdots$ ， $j_s = j'_s$ ，所

以得到 $(j_1 j_2 \cdots j_s) = (j'_1 j'_2 \cdots j'_{s'})$

即在(1)中任取一个轮换,一定能在(2)中找到一个相同的轮换。同理在(2)中任取一个轮换,也一定能在(1)中找一个相同的轮换。故分法(1)与分法(2)除因子次序外,完全相同。问题得证。

证法②:用反证法。

假定上面的分法(1)与分法(2)除因子次序外也是不同的两种分法,那么至少应有一个数码 h 存在,使得在分法(1)中 $h \rightarrow k$,而在分法(2)中 $h \rightarrow m$,且 $k \neq m$ 。于是得出在同一置换 A 中的一个数码对应两个不同的数码 k 和 m 。此与置换是一一对应,即与置换的定义相矛盾。故除因子次序外,分法(1)与分法(2)必会全相同,问题得证。

4. 计算置换的乘积

$$(1) A = (1, 2, 4)(5, 7)(3, 6)$$

$$B = (1, 3)(4, 7, 5)$$

求: AB

$$\text{解: } AB = (1, 2, 4)(5, 7)(3, 6)(1, 3)(4, 7, 5)$$

$$= (1, 5, 7, 4, 3, 6)(5)$$

$$= (1, 2, 7, 4, 3, 6)$$

$$(2) A = (1, 4)(2, 3)(5, 8, 10)(6, 7, 9)$$

$$B = (1, 4, 8, 10, 9, 2, 3)(6, 7)$$

求: AB

$$\text{解: } AB = (1, 4)(2, 3)(5, 8, 10)(6, 7, 9)$$

$$(1, 4, 8, 10, 9, 2, 3)(6, 7)$$

$$= (1, 8, 9, 7, 2)(3)(4)(5, 10)(6)$$

$$= (1, 8, 9, 7, 2)(5, 10) .$$

$$(3) A = (3, 2, 4)(1, 7, 8)(5, 6) ,$$

$$B = (4, 1, 3)(2, 6) ,$$

$$C = (3, 1, 2)(4, 8)$$

求: ABC 及 BAC

$$\text{解: } ABC = (3, 2, 4)(1, 7, 8)(5, 6)$$

$$(4, 1, 3)(2, 6)(3, 1, 2)(4, 8)$$

$$= (1, 7, 4, 8)(3, 6, 5)(2)$$

$$= (1, 7, 4, 8)(3, 6, 5) ,$$

$$BAC = (4, 1, 3)(2, 6)(3, 2, 4)$$

$$(1, 7, 8)(5, 6)(3, 1, 2)(4, 8)$$

$$= (1, 3)(2, 5, 6, 8)(4, 7) .$$

5. 证明任一置换 A 的逆置换是由 A 所唯一确定的。

证明: 设 B, C 皆为 A 的逆置换, 据 A 的逆置换定义有

$$AB = BA = I \quad AC = CA = I$$

$$\text{于是 } C = CI = C(AB) = (CA)B = IB = B$$

即证得了 A 的逆置换是由 A 所唯一确定的。

6. 证明任一置换 A 与其逆置换 A^{-1} 之奇偶性相同。

证明: 设

$$A = \begin{pmatrix} i_1 & i_2 & \cdots & i_n \\ j_1 & j_2 & \cdots & j_n \end{pmatrix}$$

根据 5 题知 A 的逆置换是由 A 唯一确定的, 且置换的不同记法不改变置换的奇偶性, 故有

$$A^{-1} = \begin{pmatrix} j_1 & j_2 & \cdots & j_n \\ i_1 & i_2 & \cdots & i_n \end{pmatrix}$$

根据奇、偶置换的定义， A 和 A^{-1} 的奇偶性皆由排列， $i_1, i_2, \dots, i_n$ 和排列 $j_1, j_2, \dots, j_n$ 的奇偶性异还是同来决定（二排列奇偶性相异， A 和 A^{-1} 皆为奇置换；二排列奇偶性相同， A 和 A^{-1} 皆为偶置换），故置换 A 与其逆置换有相同的奇偶性。

7. 决定下列诸置换之奇偶性

$$(1) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 \\ 3 & 5 & 7 & 2 & 1 & 8 & 4 & 6 \end{pmatrix} \\ = (1, 3, 7, 4, 2, 5)(6, 8);$$

因 $n-d=8-2=6$ 为偶数，故此置换为偶置换。

$$(2) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 \\ 5 & 8 & 7 & 6 & 4 & 9 & 3 & 2 & 1 \end{pmatrix} \\ = (1, 5, 4, 6, 9)(2, 8)(3, 7);$$

因 $n-d=9-3=6$ 为偶数，故此置换为偶置换。

$$(3) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 & 10 \\ 5 & 9 & 1 & 4 & 3 & 6 & 2 & 7 & 8 & 10 \end{pmatrix} \\ = (1, 5, 3)(2, 9, 8, 7)(4)(6)(10);$$

因 $n-d=10-5=5$ 为奇数，故此置换为奇置换。

$$(4) \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 & 10 & 11 & 12 & 13 & 14 & 15 \\ 5 & 7 & 6 & 10 & 2 & 1 & 11 & 4 & 12 & 3 & 9 & 13 & 15 & 8 & 14 \end{pmatrix} \\ = (1, 5, 2, 7, 11, 9, 12, 13, 15, 14, 8, 4, 10, 3, 6);$$

因 $n-d=15-1=14$ 为偶数，故此置换为偶置换。

8. 问下列排列是奇排列还是偶排列?

16, 13, 14, 11, 15, 10, 9, 12, 3, 8, 7, 6, 5, 4, 1, 2

解: 设

$$\begin{aligned} A &= \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 & 7 & 8 & 9 & 10 & 11 & 12 & 13 & 14 & 15 & 16 \\ 16 & 13 & 14 & 11 & 15 & 10 & 9 & 12 & 3 & 8 & 7 & 6 & 5 & 4 & 1 & 2 \end{pmatrix} \\ &= (1, 16, 2, 13, 5, 15)(3, 14, 4, 11, 7, 9) \\ &\quad (6, 10, 8, 12). \end{aligned}$$

因 $n-d=16-3=13$ 为奇数, 故置换 A 是奇置换. 又 A 的上排列为偶排列, 据奇偶置换定义, A 的下排列, 即题所给的排列 16, 13, 14, 11, 15, 10, 9, 12, 3, 8, 7, 6, 5, 4, 1, 2 必为奇排列

§ 4. n 阶行列式

1. 决定 6 阶行列式中 $a_{35}a_{21}a_{13}a_{66}a_{42}a_{54}$ 前面应加之符号。

证明: 因置换

$$\begin{pmatrix} 3 & 2 & 1 & 6 & 4 & 5 \\ 5 & 1 & 3 & 6 & 2 & 4 \end{pmatrix} = (3, 5, 4, 2, 1)(6)$$

为偶置换, 故依 n 阶行列式定义, $a_{35}a_{21}a_{13}a_{66}a_{42}a_{54}$ 前应正号。

2. 证明在 n 阶行列式中, 其项

$$a_{1i_1}a_{2i_2}\cdots a_{ni_n}$$

前所加之符号为正或负, 可由 $i_1, i_2, \dots, i_n$, 为偶或奇排列而定。

证明：依据 n 阶行列式定义， $a_{1i_1}a_{2i_2}\cdots a_{ni_n}$ 前所加之符号由置换

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & \cdots & n \\ i_1 & i_2 & \cdots & i_n \end{pmatrix}$$

的奇偶性来决定。但 A 的上排列 $1, 2, \dots, n$ 恒为偶排列，于是，若 A 的下排列 $i_1, i_2, \dots, i_n$ 为奇排列，则 A 为奇置换 $a_{1i_1}a_{2i_2}\cdots a_{ni_n}$ ，前加负号；若 $i_1, i_2, \dots, i_n$ 为偶排列，则 A 为偶置换，

$a_{1i_1}a_{2i_2}\cdots a_{ni_n}$ 前加正号。所以说

$$a_{1i_1}a_{2i_2}\cdots a_{ni_n}$$

前加正号或负号由 $i_1, i_2, \dots, i_n$ 为偶排列或奇排列而定。

3. 设一个 n 阶行列式 D 如下：

$$D = \begin{vmatrix} a_{11} & \cdots & a_{1k} & & a_{1k+1} & \cdots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ a_{k1} & \cdots & a_{kk} & & a_{kk+1} & \cdots & a_{kn} \\ a_{k+11} & \cdots & a_{k+1k} & & a_{k+1k+1} & \cdots & a_{k+1n} \\ \vdots & & \vdots & & \vdots & & \vdots \\ a_{n1} & \cdots & a_{nk} & & a_{nk+1} & \cdots & a_{nn} \end{vmatrix}$$

其左上角与右下角又分别组成一个 k 阶行列式 D_1 及一个 $n-k$ 阶行列式 D_2

$$D_1 = \begin{vmatrix} a_{11} & \cdots & a_{1k} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{k1} & \cdots & a_{kk} \end{vmatrix}, \quad D_2 = \begin{vmatrix} a_{k+1k+1} & \cdots & a_{k+1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{nk+1} & \cdots & a_{nn} \end{vmatrix},$$